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KOIJÄRVEN TAPAHTUMIA
KIRKKO:
su 30.11. 	klo 18 	 1. adventti, Kitarakirkko ja Esan läksiäiset
la 6.12. 	 klo 16 	 Itsenäisyyspäivän jumalanpalvelus partiolaiset
su 14.12. 	klo 18 	 Kauneimmat joululaulut
ke 24.12. 	klo 15 	 Jouluaaton jumalanpalvelus 
to 25.12. 	 klo 10 	 Jouluaamun jumalanpalvelus 
su 28.12. 	klo 13 	 Enkelikirkko

MATKUN RUKOUSHUONE:
ke 10.12. 	klo 18 	 Kauneimmat joululaulut
pe 26.12. 	klo 12	 Tapaninpäivän jumalanpalvelus 

MUUTA:
Koijärven kerhojen joulujuhla ke 10.12. klo 12 (ks. ilmoitus s. 8).
V. 2026 viikolta 4 alkaen parittomilla viikoilla ti 12.45 Matkun Ikänuoret  
kylätalolla ja ke klo 12 Koijärven Kaikenikäiset srk-talolla.
Perhekerho 22.8. alkaen joka toinen perjantai parillisina viikkoina  
9.30–11.00 srk-talon salissa
Lähetyksen askartelupiiri kerran kuussa srk-talo Kerttula

Tässä lehdessä mm.
	 Täyden kympin eläkeläinen s. 2

Joulun suurin aarre s. 3
Syksyn säpinää s. 3

        	 Ympäristödiplomi s. 8
Ystävyysseurakuntamatka Unkariin s. 8
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FORSSAN SEURAKUNNAN TAPAHTUMIA 
2025

Su 30.11. 	 klo 10	 Forssan kirkossa kirkkoherra Esa Löytömäen läksiäismessu.  
		  Kirkkokahvit ja lähtöjuhla seurakuntatalolla.
Su 30.11. 	 klo 18 	 Kitarakirkko ja Esa Löytömäen lähtöjuhla  
		  Koijärven kirkossa. Glögitarjoilu.
La 6.12. 	 klo 9 	 Itsenäisyyspäivän seppeleenlasku Forssan hautausmaalla.
La 6.12. 	 klo 16 	 Forssan kirkossa itsenäisyyspäivän perhekirkko yhdessä 
		  partiolaisten kanssa.  
	 Klo 17 	 Pappilan pihasta lähtee partiolaisten soihtukulkue  
		  sankarihaudoille.
La 6.12.	 klo 16 	 Koijärven kirkossa itsenäisyyspäivän jumalanpalvelus. 
		  Mukana kirkkokuoro. Kahvit seurakuntatalolla.
Su 7.12. 	 klo 18 	 Soiva joulukuvaelma Forssan kirkossa, Palava Pensas ja 
		  Tiina-Maria Kauppi. Vapaa pääsy.
Ke 17.12. 	 klo 18 	 Forssan kirkon pihalla Eläinten joulurauhan julistus.  
		  Glögi- ja  piparitarjoilu. Yhteistyössä mm. Jesy ja  
		  Rovio Pet Foods.
Su 21.12. 	 klo 10 	 Forssan kirkossa Kauneimpien joululaulujen messu.
Pe 23.12. 	 klo 18 	 Jouluhartaus siunauskappelissa
Ke 24.12. 	 klo 13	 Forssan kirkossa perheiden joulukirkko. 
	 klo 15 	 Jouluaaton jumalanpalvelus.
Ke 24.12. 	 klo 15	 Koijärven kirkossa jouluaaton jumalanpalvelus.
	 klo 10–19	Vanha kappeli avoinna hiljentymistä varten.
To 25.12. 	 klo 8	 Forssan kirkossa jouluaamun jumalanpalvelus. 
To 25.12. 	 klo 10 	 Koijärven kirkossa jouluaamun jumalanpalvelus.
Pe 26.12. 	 klo 12 	 Matkun rukoushuoneella jumalanpalvelus.
Pe 26.12. 	 klo 15 	 Kauneimpien joululaulujen jumalanpalvelus Forssan  
		  kirkossa. Kirkkoglögit.
Su 28.12. 	 klo 13 	 Koijärven kirkossa enkelikirkko. Mukana Koijärven MLL.
Ke 31.12. 	 klo 20 	 Forssan kirkossa uudenvuodenaaton hartaus, glögitarjoilu. 
	 klo 20.30	 Uudenvuoden vastaanotto kirkossa. 

2026
To 1.1. 	 klo 18 	 Forssan kirkossa Uudenvuodenpäivän jumalanpalvelus.
Ti 6.1.	 klo 16 	 Forssan kirkossa Loppiaisen kauneimpien  
		  joululaulujen kirkko.
Su 25.1.	 klo 18 	 Forssan kirkossa Ekumeeninen iltakirkko. Iltatee.  
		  Mukana kirkkokunnat Forssan seudulta.
Su 1.2. 	 klo 10 	 Forssan kirkossa kirkkoherra Sanna Kuisman  
		  virkaanasettajaismessu, kahvitilaisuus srk-talossa.
Ke 18.2. 	 klo 18 	 Forssan kirkossa tuhkakeskiviikon messu.
Su 22.3.	 klo 10 	 Koijärven kirkossa YV-messu.  
	 klo 11.15	 Seurakuntatalolla Yhteisvastuu-lounas.

Musiikki 2025

Su 30.11.	 klo 18 	 Iltamusiikki Koijärven kirkossa
Ke 10.12. 	 klo 18 	 Kauneimmat joululaulut Matkun rukoushuoneella
La 13.12. 	 klo 18 	 Natalian kuorojen joulukonsertti Forssan kirkossa
Su 14.12. 	 klo 18 	 Kauneimmat joululaulut Forssan kirkossa
Su 14.12. 	 klo 18 	 Kauneimmat joululaulut Koijärven kirkossa
Su 21.12. 	 klo 18 	 Kauneimmat joululaulut Forssan kirkossa
Ke 24.12. 	 klo 22 	 Jouluyön musiikkihartaus

2026
Ti 6.1. 	 klo 17-20 	Kalliomäen musiikilliset loppiaistulet Forssan kirkossa
Su 15.2. 	 klo 16 	 Kuorojen Tyykikylän tilkkutäkki -konsertti Forssan kirkossa. 
		  Kahvitarjoilu.

Hyvää adventin ja
joulun aikaa!
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PÄÄKIRJOITUS:

Adventtina elämme kirkkovuodessa ajan taitekohdassa. 
Riemullinen Hoosianna-hymni aloittaa uuden kirkkovuoden. 
Joulukin on ajan taite. Edelleen kaikissa virallisissa yhteyksis-
sä kautta koko maailman ajanlaskun perusta on Jeesuksen 
syntymä. 

Jouluna aika murtui. Jeesuksen syntymässä ikuinen Jumala 
lähetti oman Poikansa tänne ajalliseen maailmaan. Taivas ja 
maa kohtasivat. Jouluaaton hämyssä kynttilämerinä loistavat 
hautausmaat julistavat vahvasti siitä, kuinka ajan raja on vain 
verho ajallisen ja ikuisen välillä.

Myös Forssan seurakunnassa eletään ajan taitteessa. 
Ensimmäisenä adventtina saamme saatella kirkkoherra Esan 
kohti eläkettä. Esa saarnaa Forssan kirkossa järjestettävässä 
messussa klo 10. Koijärven kirkossa on klo 18 kitarakirkko, 
mistä Esan taitaa löytää kitaran kanssa.

Helmikuun alussa Esa on virallisesti eläkeläinen ja minä 
uusi kirkkoherra. Uuteen aikaan käydessäni ajattelen läm-
möllä ja kiitollisena Heikkilän Ristoa, joka on jo viettämässä 
ikuista joulua. Samoin ajattelen Esaa, joka on opastanut ja 
perehdyttänyt uusiin tehtäviin. 

Riston ja Esan ja heidän edeltäjiensä viitoittamalla tiellä 
saamme koko seurakuntana käydä kohti uusia aikoja ja tarttua 
niihin haasteisiin, joita tulevat ajat tuovat eteemme.

Jouluna aika murtui niin, että meille tänne ”kuoleman 
varjon maahan loistaa kirkkaus”. Vapahtajan syntymäjuhlan 
kirkkaus loistakoon sinun elämääsi, arkeesi ja juhlaasi!

P.S. Lämpimästi tervetuloa 1.2. klo 10 messuun Forssan 
kirkkoon. Silloin piispa Matti Repo asettaa minut kirkkoherran 
virkaan.

Sanna Kuisma 
vs. kirkkoherra

Hartaus

Ajan taite

Kansa, joka pimeydessä vaeltaa, näkee suuren valon. 
Niille, jotka asuvat kuoleman varjon maassa, loistaa 
kirkkaus. Jes 9:1

Jaksatko vielä odottaa? Ensimmäisen kynttilän 
syttymistä, adventin alkamista, uuden alkamista? 
Vieläkö kynttilän syttyessä sinunkin sydämessäsi syttyy 
valo? Toivon valo, lupauksen valo?

Vieläkö jaksat iloita lapsen kanssa, joka jännittyneenä 
saa sytyttää ensimmäisen kynttilän? Vieläkö lapsi sinun 
sydämessäsi riemastuu yhdessä hänen kanssaan? 

Jaksatko avata vielä sydämesi joululle, niin kuin 
aikaisempina vuosina jaksoit? Jaksatko laulaa vanhoja 
joululauluja, kaivaa esiin vanhat joulukoristeet, 
kuunnella vanhan jouluevankeliumin?

Muistatko vielä, miten se aina ennen kosketti? Enkelit 
ja eläimet, paimenet ja tietäjät, lapsi ja vanhemmat. 

Vieläkö muistat pyhän tunteen, joka mielesi silloin 
täytti?

Vai täyttääkö mielesi jokin muu? Joka ei anna tilaa 
sille, joka aina ennen kosketti. Huoli, suru, sairaus. 
Kipu, joka ei hellitä, joka hallitsee kaikkea. Joka ei anna 
unohtaa eikä auta muistamaan.

Sytytä silti kynttilä. Ohjaa lapsen kättä, joka 
epävarmasti pitää tulitikusta kiinni. Naura hänen 
nauraessaan. Ja kynttilän sytyttyä katso liekkiä hetken 
aikaa hiljaa.  Luota. Ja ehkä ihme tapahtuu. 

Valo laajenee ja syttyy omassa sydämessäsi. Toivon 
valo. Lupauksen valo, joka hiljaa puhuu juuri sinulle.

 Sillä lapsi on syntynyt meille, poika on annettu meille.                                                                                       
Hän kantaa valtaa harteillaan, hänen nimensä on                                                                                 
Ihmeellinen Neuvontuoja, Väkevä Jumala, Iankaikkinen 
Isä Rauhan Ruhtinas. Jes. 9:5

”Nyt sytytämme kynttilän”

TEKSTI: Asko Kantola, pastori

Forssan ev.-lut. seurakunta	
Kartanonkatu 16, 30100 Forssa
(03) 41 451 klo 9–13
www.forssanseurakunta.fi
Päätoimittaja: Sanna Kuisma, sanna.kuisma@evl.fi
Toimitussihteeri: Aleksi Mertanen, aleksi.mertanen@evl.fi
Kannen kuva: Elina Malkamäki
Sivunvalmistus/paino: PunaMusta Oy

Forssan seurakuntalehti

Milloin työurasi Forssassa 
alkoi ja miten päädyit tänne?

Muutimme Forssaan 1988 kesäl-
lä lähemmäksi sukulaisia. Meille 
molemmille puolisoille järjestyi 
töitä Forssasta. Olin käynyt Fors-
sassa aiemmin ja tunsin täältä ih-
misiä. 

Miten Forssa ja sen  
seurakunta ovat muuttuneet 
työvuosiesi aikana? 
Forssa eli huippuvuotensa 1990- 
luvun alussa. Nykyisin tulee vas-
taan enemmän rollaattoreita kuin 
lastenvaunuja. Seurakuntayhty-
mä purettiin 2007 ja Koijärvi ja 
Forssa seurakuntina yhdistyivät. 
Olin ensin kahden seurakun-
nan kirkkoherra ja yhdistymi-
nen helpotti monin tavoin työtä. 
Lasten tapahtumat, nuorten toi-
minta, diakoniatyön tavoittavuus 
ja musiikki ovat hakeneet uusia 
muotoja. Ikäihmisten parissa 
seurakunta on yhä suuremmassa 
roolissa. Seurakunta on luonteva 
osa forssalaista mielenmaisemaa. 

Mikä on paras muistosi  
työuraltasi Forssan  
seurakunnassa?
Parhaita muistoja on monia. Kyl-
lä kohtaamiset ihmisten kanssa, 
ilojen ja surujen jakaminen on si-
tä työtä, joka on ollut parasta. 

Mitä vuodet kirkkoherrana 
ovat opettaneet ja antaneet 
sinulle?
Pitkäjänteisyyttä, välillä kesken-
eräisyyden sietämistä, suunnitel-
mallisuutta ja yhteistyötä, Myös 

Täyden kympin  
eläkeläinen

KOONNUT: Lotta Saarenmaa

Forssan seurakunnan kirkkoherra Esa 
Löytömäki jää eläkkeelle 1.helmikuuta 2026. 
Tässä jutussa hän muistelee pitkää työuraansa 
ja kurkistaa myös Forssan seurakunnan 
tulevaisuuteen. 

sitä, että haasteisiin ja uusiin ti-
lanteisiin pitää vastata. Olen ko-
kenut olevani näköalapaikalla. 
Työuran aikana olen kokenut, 
että kirkko pitää hyvää huolta 
työntekijöistään. 

Mikä on tärkein teologinen 
oivalluksesi vuosien aikana? 
Joskus jo nuorena vapauduin, 
kun löysin kasteen merkityksen. 
Se on kantanut läpi kriisienkin. 
Jumalan armo on suuri lahja, se 
antaa rauhan, joka on ymmärrys-
täni suurempi.

Millaisen seurakunnan jätät 
perinnöksi seuraajallesi?
Vireän ja verkostoituneen yh-
teisön. Hämäläiseen kirkkokris-
tillisyyteen kuuluu arvostus ja 
ymmärrys seurakunnan merki-
tyksestä. Viime aikoina olem-
me heränneet entistä paremmin 
myös siihen, että seurakuntatyön 
pitää uudistua. Ihmisten rinnalla 
kulkeminen vaatii uusia tapoja.

Millaisena näet  
seurakuntamme ja kirkon 
tulevaisuuden? 
Valoisana. Meillä on upeat re-
surssit. Kirkon sisäiset jännitteet 
harmittavat. Herätysliikejohtajat 
ärhentelevät, mutta paikallista-
solla yhteisymmärrys vallitsee. 
Usko Jumalaan on yhdistävä, 
ei erottava tekijä. Kirkkoher-
ra Sanna Kuisma on hyvä jatka-
ja työssä ja hän ansaitsee kaiken 
tuen. Lounais-Hämeeseen toivoi-
sin syvenevää yhteistyötä. Ääni 
hukkuu muuten muutoksiin. Jo-

kiläänin seurakunta voisi laajeta 
koko Lounais-Hämeeksi, joka on 
juuri sopivan kokoinen. Kunnat 
voisivat seurata perässä. 

Mitä jäät kaipaamaan työn ja 
seurakunnan arjesta? 
Varmaan jatkuvaa yhteyttä työ-
tovereihin ja seurakuntalaisiin. 
Oli mukavaa suunnitella ja to-
teuttaa työtilanteita. Olen kiitol-
linen, että olen saanut tehdä tätä 
työtä. Koen kyllä myös helpotus-
ta jatkuvan paineen jäätyä taakse. 

Millaisia suunnitelmia sinulla 
on eläkepäiville? 
Olen viiden lapsenlapsen pappa ja 
he pitävät vireessä! Hoidan yhte-
yksiä ystäviin ja sukulaisiin, mat-
kustelen vaimon kanssa. Oman 
kodin remontointia riittää ja teen 
mielelläni myös puutöitä. Musii-
kista ja liikunnasta saan virtaa. Jo-
tain satunnaista papin hommaakin 
tulee eteen, mutta nyt on parem-
min aikaa muillekin asioille. 

Terveisesi seurakuntalaisille? 
Tsemppiä ja siunausta meitin 
seurakunnassa!
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Aloitin työt Forssan seura-
kunnan nuorisotyössä 1.8. 
Koulujen alettua pääsin 

heti tutustumaan Forssan nuoriin 
seitsemäsluokkalaisten ryhmäy-
tyspäivissä, jotka järjestettiin yh-
teistyössä koulujen, seurakunnan 
ja kaupungin nuorisotyön kanssa. 
Pari viikkoa vilahti kuin siivillä 
hauskoissa päivissä Klemelässä.

Syksyn myötä seurakunnan 
nuorisotyön kokonaisuus on al-
kanut hahmottua. Koulujen ja 
kaupungin kanssa yhteistyötä 
tehdään myös koulunuorisotyön 
tiimoilta. Seurakunnan ja kau-
pungin nuorisotyön väkeä pääsee 
tapaamaan kouluilla säännölli-
sesti. Koulunuokkareilla pää-
sääntöisesti välituntisin ollaan 
järjestämässä erilaista toimintaa 
nuorille. Tarvittaessa olemme tu-
kena ja yksinä kuulevina lisäkor-

Syksyn säpinää seurakunnan  
alakouluikäisten ja nuorten parissa!  

vina nuorten arjessa. Kannattaa 
rohkeasti tulla juttusille. 

Syksyn isoskoulutukseen il-
moittautui 35 kuluneen kesän 
rippikoulun käynyttä. Ja vanho-
ja isosia on mukana lähes sama 
määrä! Isosleirillä Eerikkilässä 
olikin melkoinen hulina, kun yli 
50 nuorta kokoontui yhteen aloit-
tamaan isoskoulutusta. Vauhtia ja 
hauskoja hetkiä riitti. Nean, Ma-
riannen, Sannan ja Katrin joh-
dolla isoskoulutus jatkuu talven 
mittaan. 

Yönuokkarilla laulu raikui, piz-
zat maistuivat ja pimeän piiloa-
kin leikittiin ja kivet saivat maalia 
pintaan, kun askarreltiin Finsto-
nes-kiviä, joko omaksi iloksi tai 
toisten iloksi piilotettavaksi. 

Tulevan talven ja kesän rippi-
koulut ovat startanneet ja rippi-
kouluryhmiä on kahdeksan. Eli 

toimintaa ja vauhtia piisaa myös 
niiden osalta. Aloitusilloissa on 
ollut kiva huomata miten huol-
tajat ovat olleet innolla mukana 
nuorten kanssa aloittamassa yh-
teistä rippikoulutaivalta. 

Alakouluikäisille alkoi kaksi 
kerhoa. Kokkikerho kokoontuu 
Klemelässä ja ryhmä on täytty-
nyt syksyn mittaan. Pelikerho 
aloitti lokakuussa nuorisotilassa 
ja sen kokoontumiset ovat kerran 
kuussa. Pelikerhoon voi tulla 3.-6. 
luokkalaiset. Tähän kerhoon ei tar-
vitse erikseen ilmoittautua, vaan 
mukaan voi tulla silloin kun sopii. 
Kerhon ohjelmassa on lautapele-
jä, kisoja, visoja, sekä myös plays-
tationin pelaamista kerholaisten 
toiveiden mukaan. Toiveita eri-
laisista kerhoista otetaan vastaan 
mielellään. Pyyntöjen mukaan 
voidaan etsiä kerhoille nuoria oh-

TEKSTI: Katri Tuori, nuorisodiakoni

Pimeässä oli hyvä olla piilosilla. 

Nuorison kengät harvinaisen hyvässä järjestyksessä, kiitos kuu-
lunee Mariannelle? 

Nuoret valmiina isosleirille, "väestönlaskennassa" rivit suorina. 

Kolumni

Kristikunta kulkee jälleen kohti sen 
yhtä suurinta juhlaa, joulua. Se 
kerää tuhansia suomalaisia kirk-

koihin halki loppuvuoden laulamaan kau-
neimpia joululauluja ja elämään tuhansia 
vuosia vanhoja tapahtumia todeksi. Vii-
mein koittaa jouluaamu. Odotus palkitaan. 
Koko maailma pysähtyy seimen äärelle 
ylistämään Vapahtajansa syntymää.

Monen jouluajan tilaisuuden ja ta-
pahtuman kruunaa jouluvirreksi miel-
letty, mutta myös yleisvirtenä tunnettu 
Maa on niin kaunis. Koululaisille se on 
merkki pian lähestyvästä joululomas-
ta, toiselle se tuo mieleen pyhäinpäivän 
kynttilöiden liekit ja kolmatta se muis-
tuttaa evankeliumin ilosanomasta. Se on 
virsi, jonka lähes kaikki osaavat ulkoa. 

Ja hyvä niin, sillä siihen kätkeytyy jou-
lun ja oikeastaan koko kristillisen uskon 
syvimmät merkitykset.

Virren sanat muistuttavat meitä siitä, 
että olemme paraikaa matkalla, reitillä, 
kohti määränpäätä. Samalla se kertoo 
elämän ainutkertaisuudesta ja ihanuu-
desta, sielujen toiviotiestä. Se kannustaa 
meitä näkemään ympäröivän maailman 
sen kaikessa kauneudessa. Joulun ta-
pahtumien ja evankeliumin ilosanoman 
ansioista saamme kerran elää myös tai-
vaallisen kirkkauden todeksi.

Joulu, kuten virren lyriikatkin, liittä-
vät nyt kirkonpenkissä istuvat aikalaiset 
osaksi menneiden sukupolvien ketjua, 
jotka ovat jo siirtyneet ajasta ikuisuu-
teen. Virsi on kuvaus ajallisuudesta. Su-

kupolvet vaihtuvat, mutta joulun sanoma 
ei muutu. Sen saman ihmeen äärellä jo 
historian hämärään hiipineet esi-isämme 
ja - äitimme kerran hiljentyivät.

Iänkaikkisuuden ja pysyvyyden ää-
rellä joulun aika on myös lupaus jon-
kin uuden alusta. Yli 2000 vuotta sitten 
Beetlehemissä pienen pojan syntymä an-
toi lupauksen toivosta kirjoittaen maail-
manhistorian uudelleen. Nykyään monen 
mielessä tutun jouluvirren ensisävelien 
kuuleminen johdattaa muistelemaan pi-
an taakse jäävää elettyä vuotta. Tuntuu, 
kuin vuosi olisi kulunut hujauksessa ja 
keisari Augustus antanut käskynsä vii-
meksi aivan hetki sitten. Pian almanakan 
reuna saa kuitenkin uuden vuosiluvun. 
Kiitävi aika, vierähtävät vuodet.

Maa on niin kaunis –virren viimei-
nen säkeistö muistuttaa kuulijaansa Ju-
malan armosta ja rakkaudesta maailmaa 
kohtaan; joulun suurimmasta aarteesta. 
Tuota kultakimpaletta jokainen kristitty 
kantaa mukanaan myös joulun ajan jäl-
keen, kaikkina matkansa päivinä. Se ei 
katso kalenteria tai ajankohtaa. Se tuo 
tullessaan rauhan. Enkelien kerran pai-
menille laulama jouluyön ylistyslau-
lu soi sielusta sieluun edelleen. Sille on 
vain avattava sydämensä.
Hyvää joulun odotusta kaikille!

Joulun suurin aarre kätkeytyy sydämiin

TEKSTI: Lotta Saarenmaa Forssan kirkkovaltuuston 1. varapuheenjohtaja
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jaajia ja sopivaa paikkaa ja aikaa. 
Kannattaa myös seurata seurakun-
nan kotisivuja, Facebook- ja Insta-
gram- tilejä ja mainoksia, jotta saa 
tiedon kerhoista.

Pääsin myös tutustumaan va-
paaehtoisin voimin pidettävään 

Donkkis-iltaan Koijärvellä. Ker-
ran kuussa pidettävässä illassa oli 
runsaasti Koijärven lapsia mu-
kana. Ilta koostuu monenlaisesta 
hauskasta toiminnasta sekä raa-
mattuopetuksesta. Illat jatkuvat 
myös kevätkaudella. Vapaaeh-
toisille kiitos suurella sydämel-
lä tehtävästä työstä.

Syyslomalla järjestettiin syys-
loman toimintapäivät alakou-
luikäisille ja parin päivän ajan 
seurakuntatalolla oli vipinää, me-
noa ja meininkiä ja monenlaista 
hauskaa. Klemelässä kokoon-
nuttiin ulkoilupäivään perheiden 
kanssa. Samankaltaisia päiviä on 
varmasti myös jatkossa. Marras-
kuun lopulla on tulossa joulu-
korttien askarteluilta, tervetuloa 
myös sinne! 

Syksy on omalta osaltani kulu-
nut vauhdikkaasti ja olen iloinnut 
hyvästä vastaanotosta, hienoista 
kohtaamisista lasten ja nuorten 
kanssa, uusista työkavereista ja 
mukavasta meiningistä! Tästä on 
hyvä jatkaa! Tapaamisiin!
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Tule tuomaan kynttilät haudoille
jo ennen jouluaaton kiireitä.
Samalla voit hiljentyä hetkeksi
jouluevankeliumin ja jouluisen
musiikin äärellä.

Hautausmaa loistaa
kynttilämerenä jo aatonaattona!

Hartaus Forssan
siunauskappelissa

Hartaus Forssan
siunauskappelissa

23.12. 
klo 18 - 18.30

23.12. 
klo 18 - 18.30

Kirk
kohe

rran

läksi
äism

essu

klo 10 
Forssan kirkossa
Saarnaajana 
Esa Löytömäki

Messun jälkeen kirkkokahvit
ja lähtöjuhla seurakunta-
talolla.

klo 18
Koijärven kirkossa
Kitarakirkko

Mukana 
Konsta ja Kalle Lepola
Heikki ja Atte Lähdekorpi
Markku Tähtinen
Nuorten bändi, Ukuleidit & T-M
Asko Kantola

30.11.

Musiikissa Palava Pensas

joulukirkko
Forssan kirkossa

Perheiden 

JOULUAATTONA 24.12 KLO 13.00
kesto n. ½ h.

Mukana kirkonrotta ja lapset saavat
pukeutua enkeleiksi ja paimeniksi

Kurkistus
JOULUUN
K I R K O N R O T A N  K A N S S A

Forssan kirkossa
keskiviikkona 3.12.2025

klo 18.00

Erilaisia toimintarasteja, joululauluja ja
joulupuuroa

LAPSIPERHEILLE ENKELIKIRKKO
Koijärven kirkossa
SUNNUNTAINA 28.12 KLO 13.00

KAIKKI HALUKKAAT LAPSET SAAVAT
PUKEUTUA ENKELIKSI. ENKELIKSI

PUKEUTUVIEN LAPSIEN OLISI HYVÄ OLLA
PAIKALLA VIIMEISTÄÄN KLO 12.40.

Seurakunnasta eläköityneet työntekijät  
KUTSUTAAN JOULUKAHVEILLE  

17.12. klo 13.00 seurakuntatalon ruokasaliin. 
Lämpimästi tervetuloa!

Jos haluat lahjoittaa JOULUILOA 
vähävaraisille lapsiperheille

diakoniatyön kautta,  
voit tuoda lahjoituksesi srk-toimistoon  

ma-to klo 9–12 tai ottaa yhteyttä 
 johtavaan diakonian viranhaltijaan  

Anni Lautaportaaseen 
p. 040 661 4770.

Lahjoitukset toivomme  
paketoimattomina 11.12. mennessä,  

jotta ne ehtivät ajoissa jakoon.

11.12. klo. 18 Forssan kirkossa  
Oma Hämeen Forssan seudun
JOULUINEN MUSIIKKIHETKI
entisille ja nykyisille työntekijöille perheineen.

Mukana Spiritus Hospitalis.  
Luvassa myös glögit ja arpajaiset. 
Tervetuloa!

Eläkeläisten joulujuhla
ke 10.12.2025  
Forssan seurakuntatalolla.
Joulupuuroa tarjolla klo 12.30 alkaen.  
Juhla alkaa klo 13.

Yhteistä ohjelmaa ja lopuksi kahvit.

LESKIEN KLUBI
Kaikille leskeksi jääneille avoin yhdessäolotuokio  
tiistaisin kerran kuukaudessa.
Vuoden 2026 ensimmäinen tapaaminen  
13.1.2026 klo 10 aloitus.

Paikka ilmoitetaan kirkollisissa ilmoituksissa.
Sopii hyvin sururyhmän jatkoksi tai kun puolison  
kuolemasta on jo kulunut pidempikin aika.

Leppoisassa ryhmässä virkistymme  
toistemme seurassa, jaamme ajatuksia  
ja katsomme elämässä eteenpäin.

Omakustanteinen kahvittelumahdollisuus.
Mukana diakonissa Arja Kujala.
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KÄSITYÖLIIKE LÄHETYSSOPPI
Hämeentie 17

Avoinna ma, ke, pe, klo 10.00–13.00
Meillä ei myydä rihkamaa, vaan itse tehtyä,  

hyvää ja kestävää. Hyvän ja kestävän asian hyväksi.

Jos sinulla vain löytyy taskun pohjalta vähän käteistä, 
niin tule tekemään löytöjä.

Tervetuloa!

Mikä parasta, maanantaisin kokoontuva Työtupa tarjoaa  
mahdollisuuden sinulle tulla ja tehdä yhdessä, samalla nauttien 

kahvista ja hyvästä seurasta. 

Tuotteet myydään sopessa ja tuotto käytetään lähetyksen hyväksi. 

TYÖ- JA 
JUTTUTUPA  
Tölönkodilla
Työtupa kokoontuu  
maanantaisin klo 10.00–12.30 
Tölön liikekeskuksessa,  
Rajakatu 11.

Uudenvuodenaaton hartaushetki
Forssan kirkossa. Tule sytyttämään
kynttilä uudelle vuodelle.

Uudenvuoden vastaanotto kirkossa.
Mukana myös kaupungin edustaja.

31.12.

klo 20

klo 20.30

Uudenvuoden
hartaushetki

su 7.12.
klo 18

Esityksen jälkeen laulamme kaikki yhdessä Kauneimpia joululauluja.
(Vapaa pääsy, ovella kerätään kolehti Suomen Lähetysseuralle)

SoivaSoivaSoiva
Joulukuvaelm

aJoulukuvaelm
aJoulukuvaelm
a

Kuka hän on?
(säv. ja san. Anu Neuvonen)

Forssan kirkossa

Gospelkuoro Palava Pensas esittää Soivan joulukuvaelman:
5 laulun kokonaisuus, jossa paimenet, tietäjät ja enkelit

kokoontuvat seimen ääreen.

ILMOITTAUDU TÄSTÄ

L U V A S S A  R E N T O  I L T A  K L E M E L Ä N  Y L Ä T A L O L L A .

I L L A N  A I K A N A  T U T U S T U T A A N  B I B L E

J O U R N A L I N G I N  Y H T E E N  M U O T O O N  S E K Ä

L E I V O T A A N  P I P A R E I T A .  M U K A A N  T A R V I T S E T

O M A N  T O N T T U L A K I N  S E K Ä  L U O V A A

A S K A R T E L U F I I L I S T Ä !

2.12.2025
KLO 17 .00-21 .00

Pikkujouluihin

S I N U T  O N  K U T S U T T U
Forssan seurakunnan

KLEMELÄSSÄ ,  SYRJÄNHARJUNTIE  12

KENELLE?
T A P A H T U M A  O N  T A R K O I T E T T U  K A I K I L L E  1 5 -

2 9 - V U O T I A I L L E
( E L I  E I  T A R V I T S E  O L L A  S R K  J Ä S E N )

JOULUMYYJÄISET 
Ystävän kammarilla, Hämeentie 17                                     

Itsenäisyyspäivänä 6.12.  
klo 10.00–12.00

(Huom. vain käteisellä)

Kahvia, käsitöitä, arpoja ja 
kaikkea muuta jouluun. 

Pienellä rahalla paljon iloa Lähetykselle 
(ja itsellesi)

TERVETULOA!
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K IRKONROTAN K I RKONROTAN 
PALSTAPALSTA

Hei, se olisi kirkonrotta täällä! 

Olen kuullut paljon puhetta sellaisista joului-
sista herkuista, joihin laitetaan usein luumu- 
tai omenahilloa päälle.  Se on kuulemma 
torttutaikinaa ja ihmiset ovat keksineet lait-
taa niiden päälle kaikkia muitakin herkulli-
sia asioita, kuten Vihreitä Kuulia, kreemejä ja 
pähkinälevitettä. Arvaatko jo, mitä jouluherkkua 
mietin?  

Joulutorttuja! Mutta minulla onkin kaikista herkulli-
sin idea. Minä ajattelin laittaa torttujeni päälle sulatejuustoa näin joulun kunniaksi! 

Voisin tehdä myös sekoituksen, mihin tulisi sulatejuuston lisäksi, homejuustoa 
ja leipäjuustoa! NAM! Eikö kuulostakin herkulliselta?! 

Juustoisen suunnitelmani lisäksi rrrakastan, kun joulun aikaan erityisesti kirkos-
sa on paljon hauskaa puuhaa, kauniita joululauluja sekä kurkistus jouluun. Kurkistus 
jouluun on muuten 3.12. Sinne ovat kaikki perheet ja lapset yhdessä tervetulleita sel-
vittämään, mitä kaikkea jouluun kuuluukaan! 

Haluankin toivottaa oikein rauhallista ja juustoista joulun odotusta kaikille! 

T. Kirkonrotta

JOULUINEN TIETOKILPAILU
Tervetuloa taas pähkäilemään tietokilpailun pariin. Ja vaikka ihan kaikkiin 
kysymyksiin ei vastausta löytyisikään niin on hyvä muistaa, että joulu saapuu silti 
jokaiselle!
1.	 Minkä tapahtuman vuodelta 1843 on sanottu vaikuttaneen suuresti siihen,  
	 mitä me nykyään ajattelemme joulusta ja jopa ”keksineen sen uudelleen”?
	 a.	 Islantilainen tulivuori Laki purkautui ja aiheutti niin suuret lumisateet  
		  Euroopassa, että ajateltiin, että joulupukkikaan ei pääse muuten liikkeelle kuin  
		  reellä (suomessa pulkalla). Siitä eteenpäin joulupukki on ajanut reellä ja hänen  
		  asuinpaikakseen tuli pohjola.
	 b.	 Charles Dickens julkaisi Englannissa tarinan ”Joulukertomus” (Saiturin joulu)
	 c.	 Yhdysvalloissa Sears- tavaratalon lastenosastolle ilmestyi ensimmäinen joulupukki

2.	 Minkä joulutavan yleistymiseen Iso-Britannian kuningatar Victoria aikoinaan  
	 merkittävästi vaikutti?
	 a.	 Joulukuusesta tuli joulun symboli
 	 b.	 Ihmiset alkoivat jakamaan toisilleen joululahjoja
	 c.	 Glögistä tuli kauden juhlajuoma

3.	 Eri kulttuureissa eri aikoina on tavattu juhlia keskitalvea jo ennen Jeesuksen 
	 syntymää ja kristillisten joulutapojen kehittymistä. Mikä seuraavista oli  
	 historiallisina aikoina yksi sellainen juhla?
	 a.	 Roomalaisten Saturnalia
	 b.	 Saksalaisten Unterdenlinden
	 c.	 Ruotsalainen Rävernraskaröver

4.	 Joulua on siis saatettu syyttää pakanalliseksikin juhlaksi. Ketkä aikoinaan  
	 erityisesti vastustivat joulua ja jopa kielsivät sen viettämisen kokonaan?
	 a.	 Martti Luther ja ensimmäiset luterilaiset
	 b.	 Jesuiitat vastauskonpuhdistuksen aikana
	 c.	 Puritaanit anglosaksisessa maailmassa

5.	 Monet rakastetuimmista joululauluistamme ovat musiikinmestari Jean Sibeliuksen  
	 säveltämiä. Mutta mikä seuraavista kolmesta ei kuitenkaan ole hänen käsialaansa?
	 a.	 On hanget korkeat nietokset
	 b.	 En etsi valtaa loistoa
	 c.	 Sylvian joululaulu 

6.	 Zacharias Topelius puolestaan on sanoittanut monia rakastetuimmista  
	 joululauluistamme. Mutta mikä oli yksi merkittävä tekijä, joka innosti häntä hänen  
	 runoillessaan joulurunojaan?
	 a.	 Hän oli alituisessa rahapulassa ja rustasi siksi tilapäisrunoja jouluaiheista,  
		  koska runoilijat tienasivat siihenkin aikaan hyvin
	 b.	 Hän halusi suojella pikkulintuja
	 c.	 Helsingfors Tidningar tilasi häneltä sarjan jouluaiheisia runoja

7.	 Jouluna juhlimme Jeesuksen syntymää. Ja kaikki tietävät, että Maria on  
	 Jeesuksen äiti. Mutta ketkä, ainakin legendan mukaan, olivat Marian isä ja äiti ja  
	 siis Jeesuksen isovanhemmat?
	 a.	 Joakim ja Anna
	 b.	 Daniel ja Victoria
	 c.	 Elessar ja Arwen

VASTAUKSET: 1b) Dickens ei ehkä ihan keksinyt joulua, mutta palautti kuitenkin uudelleen 
keskiöön joulun hyvän tahdon ja anteliaisuuden juhlana. Teollisen vallankumouksen Englannissa 
herättiin Dickensin ansiosta ajattelemaan, että on maailmassa muutakin kuin rahan tekeminen 
ja että jouluna kannattaa pysähtyä juuri sen ajatuksen äärelle. Islantilainen tulivuori Laki oli 
muuten purkautunut kuusi vuosikymmentä aikaisemmin ja toi kyllä lunta tupaan, mutta ei 
juurikaan herättänyt jouluisia ajatuksia katovuosista kärsivässä Euroopassa. 2a) Kuningatar 
Victoria ja hänen prinssipuolisonsa Albert olivat saksalaista syntyperää ja toivat tavan sieltä. 
Tyypillisesti keskiluokka alkoi pian matkimaan parempiaan ja niin oli joulukuusivillitys täydessä 
vauhdissa. Saksalaista perua on toki glögikin eli hehkuviini eli glühwein, mutta sitä nautittiin 
kyllä ennen prinssi Albertiakin. 3a) Roomalaisten Saturnalia oli vielä Kristuksen aikoina varsi-
nainen remujuhla, jolla ei joulun hartauden ja hiljaisuuden kanssa ole muuta yhteistä, kuin että 
silloin roomalaisetkin jakoivat toisilleen lahjoja ja söivät hyvin. 4c) Puritaanithan ne halusivat 
joulun kieltää, kun ei kerran siitä Raamatussa suoraan puhuta. Ja kyllä heillä oli vaikutustakin 
ainakin Iso-Britanniassa ja Uudessa maailmassa. Se oli taustana siinäkin, miksi joulua oli Eng-
lannissa osittain unohdettu Dickensin aikana. Luther taas rakasti joulua ja teki yhden maailman 
tunnetuimmista joululauluistakin. Ja jesuiitatkin laulattivat Amerikoissa intiaanikäännynnäi-
sillään kauniita joululauluja. 5c) Sibelius on toki omaa luokkaansa, mutta kyllä Karl Collankin 
muistetaan tämän laulun lisäksi myös mm. Savolaisten laulun ja Vaasan marssin säveltäjänä. 
6b) Runoilla ei tainnut tienata siihen aikaan sen paremmin kuin nytkään, mutta eläinsuojelun 
uranuurtajia maassamme Topelius kyllä oli. Pikkulinnut olivat erityisesti lähellä hänen sydän-
tään. Sehän näkyy Sylvian joululaulussa, jossa mustapääkerttunen eli sylvia laulaa sokaistuna 
häkissään. Se sama lintuhan muuten laulaa vielä vapaana Topeliuksen Mä oksalla ylimmällä- 
runossa. 7a) Vaikka kyseessä onkin legenda, on arveltu että tälle perimätiedolle saattaa löytyä 
myös historiallista pohjaa. Joulun sanomaan sillä ei kuitenkaan ole vaikutusta. Se säilyy.

LAATIJA: Asko Kantola

Lähetyslounas on Forssan seura-
kunnassa perinteinen tapa kerätä 
tukea seurakuntamme nimikkolä-
hettien työlle.  Mutta lähetyslou-
naasta ei tulisi mitään ilman 
vapaaehtoisia. 

Koijärvellä herkullisen pito-
pöydän loihtivat tarjolle Savinie-
men maatalousnaiset. Ja kävijöitä 
riitti. Ja kaikille riitti ruokaa, 
vaikka toisaalta: eipä mitään syö-
mättäkään jäänyt.

Marja-Terttu Honkasalo on 
yksi heistä, jotka vuodesta toi-
seen ovat jaksaneet olla toteutta-
massa Koijärven lähetyslounasta. 
Hän korostaa paikallisten lahjoit-
tajien merkitystä: ”Esimerkiksi 
kaikki liha, perunat ja juurekset 
tulevat lahjoituksena paikallisilta 
tuottajilta.” Koijärvellä nautitaan 
siis todellista lähiruokaa, mikä on 
myös seurakuntamme ympäristö-
ohjelman mukaista.

”Ja myös arpavoittoja saatiin 
ruhtinaallisesti ja niistäkin hyvät 
tuotot”, Marja-Terttu naurahtaa.

Koijärvellähän lounaalle tul-
laan usein perhekunnittain. Mar-

Lähetyslounaalla

ja-Terttu toteaakin, että kyseessä 
on myös sosiaalinen tapahtuma ja 
mukavaa yhdessäoloa. Ja paikalle 
voidaan tulla vähän kauempaakin.

Mutta mikä saa jaksamaan 
vuodesta toiseen?
”Meillä on niin kiva porukka yh-
dessä, se innostaa,” Marja-Tert-
tu sanoo.

 Ja tosiaan, allekirjoittanutkin 
sivusta seuranneena voi todistaa, 
että hauskaahan siellä Koijärven 
keittiöllä tuntuu olevan. 

Forssassa lähetyslounaasta 
vastasivat Martat yhdessä Mari-
emännän kanssa. Forssassa lip-
puja myytiin 70 ja tuottoa tuli 
1106 €, joka jaetaan tasan Fors-
san nimikkolähettien ja – kohtei-
den kesken. Koijärvellä kävijöitä 
oli 110 ja tuottoa tuli 1858 €, jo-
ka Koijärvellä perinteisesti on 
lahjoitettu Maikki Ochiengin ja 
orpokotityön tueksi Keniaan.

Kiitokset Martoille, Saviniemen 
maatalousnaisille, lahjoittajille 
ja osallistujille!

Pienryhmät ja Raamattupiirit 
ovat monelle ruuhkavuosiaan 
elävälle (milleniaalille) se, paik-
ka jossa on mahdollista jakaa 
elämää, saada rohkaisua ja vah-
vistusta uskolle sekä myös uusia 
ystäviä. Yhteys toisiin kristittyi-
hin auttaa elämään uskoa todek-
si myös arjen keskellä.  

Ja toki Raamattupiiri ja yhdes-
sä pohtiminen auttaa lukemaan ja 
ymmärtämään Raamattua. Tär-
keää on myös hyvä ja rento ilma-
piiri; saa olla ja on myös oltu eri 
mieltä. Raamattupiiri on haasta-
nut omat käsitykset. Kun yhdes-
sä luetaan ja keskustellaan, niin 
Raamatusta  löytyy joka kerta jo-
tain uutta.

Varustamo tarjoaa mahdol-
lisuuden laulaa ylistyslaulu-
ja, rukoilla, ja saada Timantteja 
Raamatusta, eli Raamattu-ope-
tus. Lisäksi jokaisessa illassa on 
myös iltapala sekä lastenhoito. 
Varustamo kokoontuu joka kk:n 
kolmas sunnuntai klo 17.

Varustamon kokoontumiset 
suunnitellaan ja toteutetaan yh-
dessä. Toisten kristittyjen seurassa 
parasta on; Yhteinen ylistys, Us-
kon, elämän, ajatusten vaihtami-
nen, sekä hyväksytyksi tuleminen 
ja kaikesta tästä saatu rohkaisu.

Varustamo, raamattu-  ja rukouspiirit tai 
pienryhmät tarjoavat mahdollisuuden elämän ja 
uskon jakamiseen. Joko olet löytänyt omasi? 
TEKSTI: Eikka Kähärä

Suomi-klubilaiset.

Milleniaalien piiri.

Uunikaurapuuroa 
joulupöytään
2 dl 	 kokonaisia  
	 kaurasuurimoita
2 dl	 vettä
1,3 l 	 maitoa
2 rkl 	 voita
1,5 tl 	 suolaa

Keitä kaurasuurimot ve-
dessä niin, että vesi imey-
tyy suurimoihin. Siirrä 
suurimot uunivuokaan ja 
lisää maito, suola ja voi. 
Sekoita, jotta suola sulaa 
tasaisesti. 

Paista ensin 225 astei-
sessa uunissa 15 mi-
nuuttia ja laske lämpötila 
sitten 150 asteeseen. 
Hauduta puuroa kaksi 
tuntia. Puuron voi hau-
duttaa myös kattilassa 
hellalla.

Tarjoile puuro kiisselin  
tai marjasoseen  
kanssa.

TEKSTI: Asko Kantola
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KUVASATOA SYKSYN
TAPAHTUMISTA

Forssan seurakunnan porukka vieraili Glow 2025 
-tapahtumassa Tampereella. Huikean festivaalin päätti 
paljon odotettu illan pääesiintyjä kls. Kuva: Aleksi Mertanen

Kirkossa kuultiin 3.9. tangoa 
ja laulettiin virsiä. Ja tupa oli 
täynnä! Kuva: Asko Kantola.

Lähetysväki vieraili Lallin jalanjäljissä 
Säkylässä, Köyliössä ja Talvi- ja jatkosota
museossa. Kuvassa ollaan Köyliön kirkon 
portailla. Kuva: Asko Kantola.

RAAMATTUPIIRIT JA PIENRYHMÄT: 
ILOSANOMAPIIRI kokoontuu parillisten viikkojen  

tiistaina klo 19 srk-talon takkahuoneessa.  
Diakoniatoimiston viereisestä ovesta.  

Ilosanomapiirissä tutkitaan Apostolien tekoja.  
Lisätiedot 050 304 4480 / Sari. 

PAPPILAN RAAMATTUPIIRI kokoontuu  
parillisten viikkojen keskiviikkoina klo 18. 22.1. lähtien.  

Piiri jatkaa 1. Mooseksen kirjan parissa.  
Lisätiedot 045 356 2504 / Arto

MILLENIAALIEN RAAMATTUPIIRI  
kokoontuu parittomien viikkojen tiistaina klo 19-21  

srk-talon Nuorisotilassa.  
Piirissä keskustellaan viikon evankeliumitekstistä.  

Lisätiedot 050 586 3751 / Tode

KAIKILLE AVOIN RUKOUSPIIRI  
kokoontuu parillisten viikkojen perjantaisin klo 19  

srk-talon Nuorisotilassa. 9.1. alkaen.  
Lisätiedot 0400 105 827 / Elina

SUOMI-KLUBI PAPPILASSA  
kokoontuu parillisten viikkojen torstaina klo 17-19.  

23.1. lähtien. Lisätiedot 045 356 2504 / Arto.  

MAAN JA TAIVAAN VÄLILTÄ – KESKUSTELUPIIRI 
Vikspirtillä, (Ollintie 5, Forssa) 

seuraavina torstaina 15.1., 19.2., 19.3., 16.4. ja 21.5. 
Piirin vetäjänä toimii Anita Kreivi.  

VARTTIRUKOUKSET  
srk-talon kappelissa parillisina keskiviikkoina  

klo 10.30 7.1.2026 alkaen.

DISCOVERY BIBLE STUDY AND FELLOWSHIP  
in Nuorisotila at Forssa Parish Hall at 11:30 am. 

(On Following Sundays: 4.1. 25.1. 8.2. 15.2. 15.3. 29.3. 12.4.)  
Welcome to share life, pray and study Bible together.  

For more infomation 050 403 2245/ Eikka

HERRAKERHO, milleniaalimiesten  
kokoontumiset pääsääntöisesti kk:n 1. torstai,  

lisätiedot: 040 148 4108 / Isto

Rohkaistu ja rakennu Sanan äärellä  
yhdessä pohtien, rukoillen  

ja elämää jakaen
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Pop up -Joulukuoro harjoittelee:

ti 16.12. klo 18 ja to 18.12. klo 18  
Forssan seurakuntatalon salissa
ti 23.12. klo 16 ja ke 24.12. klo 21  

Forssan kirkossa.

Kuoro esiintyy Forssan kirkossa ke 24.12. klo 22  
Jouluyön musiikkihartaudessa.

Tervetuloa mukaan! T. Outi, puh. 040 664 7642

Jos innostuneita riittää, esiinnytään myös  
pe 26.12. klo 15 Kauneimpien joululaulujen kirkossa  

Forssassa. 

Forssan seurakunta on saanut 
Kirkon ympäristödiplomin tun-
nustuksena pitkäjänteisestä ympä-
ristötyöstä ja kestävän kehityksen 
edistämisestä.

Seurakunta on sitoutunut vähen-
tämään ympäristökuormitustaan 
energiankäytössä, kiinteistöissä, 
viheralueiden hoidossa, toimin-
nan järjestämisessä sekä viestin-
nässä ja kasvatuksessa.

Vuoteen 2024 mennessä seura- 
kunta on luopunut öljylämmi-
tyksestä ja siirtynyt uusiutuviin 
energialähteisiin, kuten vesi-il-
malämpöpumppuihin ja aurinko- 
energiaan. Hautausmaan huoltora-
kennuksen ja muiden kiinteistöjen 
energiaratkaisuja on uudistettu, ja 
aurinkopaneelit kattavat kesäai-
kaan hautausmaan koko sähkön-
kulutuksen.

Osana diplomia on laadittu ja 
käyttöön otettu ympäristökasva-
tussuunnitelma, jossa korostetaan 
kierrätystä, hävikin vähentämistä, 

Forssan seurakunnalle myönnetty 
kirkon ympäristödiplomi

ekologisia hankintoja sekä ym-
päristön huomioimista jumalan-
palveluksissa, tapahtumissa ja 
hautausmaiden hoidossa. Lisäksi 
seurakunnalla on kirkkovaltuus-
ton hyväksymä hautausmaan hoi-
tosuunnitelma, jossa ympäristö- ja 
luontoarvot on huomioitu osana 
hoitotyötä. Seurakunta seuraa ja 
raportoi säännöllisesti ympäristö-
vaikutuksiaan, ja ekologiset ratkai-
sut näkyvät myös talousarviossa ja 
kiinteistöstrategiassa.

Diplomi vahvistaa Forssan 
seurakunnan roolia esimerkkinä 
energiatehokkaasta ja kestävää 
kehitystä edistävästä seurakun-
nasta sekä kannustaa jatkamaan 
työtä luomakunnan hyväksi yh-
dessä seurakuntalaisten ja vapaa-
ehtoisten kanssa.

TEKSTI: Aleksi Mertanen

Gödöllön n. 30 000 asuk-
kaan kaupunki Unkarissa 
on Forssan ystävyyskau-

punki ja sen pieni n. 900 hengen 
luterilainen seurakunta on yksi 
ystävyysseurakunnistamme. Toi-
set kaksi ovat Karlin seurakunta 
Tallinnassa ja Mesaparksin seu-
rakunta Riiassa. Meillä on tapa-
na pitää ystävyysseurakuntaleiri 
vuosittain jossain neljästä maas-
ta – useimmin kuitenkin Fors-
sassa. Tänä syksynä meiltä lähti 
kahdentoista hengen seurue kol-
meksi päiväksi Gödöllöön. 

Kaupunki on tunnettu siitä, 
että siellä oli Itävalta-Unkarin 
”Sissi”-keisarinnan kesälinna. 
Ensimmäisenä iltana tutustuim-
me linnan vieressä olevaan isoon 
puistoon, joka oli ollut aikoinaan 
linnan metsästysalue. Sieltä löy-
tyi myös Forssan tie.

Vuonna 2015 Unkarin väes-
töstä lähes 40% ilmoitti ole-
vansa katolilaisia, kalvinisteja 
oli 10% ja luterilaisia vain noin 
2%. Gödöllössä luterilaisen seu-
rakunnan jäsenistä vain kolmas-
osa on virallisesti kirkon jäseniä, 
eli he maksavat ns. jäsenmaksua. 
Kirkkoherra Gabor Albert on 
seurakunnan ainoa palkattu työn-
tekijä.  Muuta toimintaa kuten 
esimerkiksi ystävyysseurakunta-
työtä hoitavat vapaaehtoiset. 

Kirkkoherran vaimo Emese 
Annikki Joob vietti paljon aikaa 
kanssamme. Hän puhuu suomea, 
koska on asunut lapsena perheen-
sä kanssa Suomessa. Emese on 
musiikkiopistossa opettaja ja piti 
poikansa kanssa pienen konsertin 
lauantai-iltana pappilan pihalla. 
Kuvassa hän valmistaa meille 
herkullista illallista.

TEKSTI: Anja Laurila, KUVAT matkaryhmäläisiltä

Ystävyysseurakuntamatka Unkariin

Lauantaipäivänä ohjel-
massa oli retki Pohjois-
Unkariin Hollökön kylään, 
joka on Unescon maail-
manperintökohde. Nimi 
tarkoittaa korpin kiveä. Ky-
län lähellä on vuorella van-
ha linna. Matkalla kylästä 
linnaan on laakea alue, jon-
ka nimi on Jumalan käm-
men ja nyt sinne on tehty 
metallinen kämmenpatsas, 
joka innosti suomalaisia 
laulamaan tutun lastenlau-
lun: ”Jumalan kämmenellä 
ei pelkää ihminen”.

Koko matkan kohokohta oli 
sunnuntain messu. Se alkoi sy-
däntä liikuttavasti, kun kirk-
koherra kastoi kahden perheen 
lapset. Tilanteessa konkretisoi-
tui se, että lapset liitettiin kas-
teessa seurakunnan yhteyteen. 
Lapset huomioidaan myös siten, 
että kirkossa on kerran kuukau-
dessa tavallisen messun lisäksi il-
tapäivällä perhejumalanpalvelus.

Päivän tekstit kuultiin suomek-
si ja viroksi. Virret olivat osittain 
tuttuja ja niitä laulettiin yhtä ai-
kaa kolmella eri kielellä.  

Seurakuntalaiset ovat sitoutu-
neita yhteisöönsä, He uhraavat 
aikaansa ja varojaan aivan eri ta-
valla kuin meillä kirkollisveroa 
maksavat keskivertoluterilaiset. 
Meillä yhteisöllisyys toteutuu 
erilaisissa ryhmissä. Gödöllön 
seurakunnassa kirkko on sun-
nuntaisin lähes täynnä ja kirk-
kokansa tuntee toisensa. Messun 
jälkeen viivyttiin vielä ryhmissä 
juttelemassa kirkon pihassa.

Oli haikeaa erota sunnuntai-il-
tana ystävistä, mutta lohdutukse-
na on tieto, että ensi vuonna leiri 
pidetään syyskuussa Forssassa.

Forssan, Tammelan ja Jokioisten 
seurakuntien järjestämät Naisten 
aamukahvit kokosivat jälleen 
runsaasti väkeä lauantaina 18. 
lokakuuta Hotelli Fabrikiin. Ta-
pahtuman vieraana oli muusikko 
Joel Hallikainen, joka kosketti 

Joel Hallikainen toi lämpöä ja  
musiikkia Naisten aamukahveille
TEKSTI JA KUVAT: Aleksi Mertanen

kuulijoita tarinoillaan ja lauluil-
laan. Lämminhenkinen tilaisuus 
tarjosi sekä naurua että liikutusta. 
Sananparsi ”Turhaan, aivan tur-
haan” raikui kahvikuppien kili-
nän lomassa, kun Joel vei hienon 
konserttinsa päätökseen.

KOIJÄRVEN KERHOJEN  
JOULUJUHLA
Matkun Ikänuorten ja Kojon Kaikenikäisten  
yhteinen joulujuhla ke 10.12. klo 12  
Koijärven srk-talolla. Joululounaan hinta 10€.  
Lounaan valmistavat vapaaehtoiset emännät,   
ja lisäksi mukana ovat Asko, Satu,  
Outi ja kanteleryhmä.   
Tervetuloa joulun tunnelmaan!

Tammikuussa kerhot  
jatkuvat viikolla 4.


